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RE VIST A LUNARĂ EDITATA DE MINISTERUL ÎNVĂTĂMÎNTULUI ŞI CULTURII 1 9 5 9 
SI DE UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R.P.R. f Anul IV) 

CEA MAI NOBILA DINTRE SARCINI 

„Imagine luminoasă a propriului nostru viitor", cum l-a numit tovaraşul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, programul construcfiei desfăşurate a comunismului in 
U.R.SJS., dezbatut şi hotărît in lucrarile celui de-al XXl-lea Congres extraordinar 
al P.C.U.S., refine cu toata bogafia lui de învăţăminte atenfia incordata şi plina 
de răspundere a oamenilor muncii din lumea întreagă. E nemăsurată bucuria de a 
fi contemporani ai celei mai mârefe victorii, pe care lumea o dobîndeşte asupra 
ei însăşi, deschizind in istoria ei marea şi istrălucitoarea pagina a comunismului. 
Bucuria aceasta nu se mărturiseşte ca o exultare platonica şi pasivă. Stimulate de 
certitudinea că „socialismul a ìnvins in Uniunea Sovietica nu mimai pe deplin, ci 
şi definitiv" ; întărită de forfa internationalistă a Congresului, această bucurie se 
exprima prin dorinfa năvalnică de a acfiona, de a mari eforturile constructive me-
nite să grăbească, odată cu realizarea mărefului program al construcfiei comuniste 
in U.R.S.S., şi apropierea acelei, nu mai pufin, mârefe perspective a trecerii simul
tané spre comunism şi a celorlalte fari şi popoare înfrăfite întru socialism. 

In asemenea împrejurări, problema şi sarcinile prioind în U.R.S.S., crearea 
bazei tehnico-materiale a comunismului, iar la noi, a socialismului şi a trecerii 
neintrerupte de la socialism la comunism, se leagă mai evident şi mai strins decìt 
oricìnd, de implicatile lor in viafa şi conştiinfa omului, de problemele şi sarcinile 
privind ridicarea conştiinfei comuniste a oamenilor muncii, de continuarea şi spo-
rirea luptei împotriva rămăşifelor capitaliste, din félul de a giudi şi simfi al omului. 
impotriva ideologici burgheze şi a influenfelor ei. Nu intimplator şi nu farà sem-
nificafie, in rìndul complexelor şi uriaşelor problème dezbătute la Congresul al 
XXI-lea, aluziile şi intervenţiile directe in legatura cu rolul important al litera-
turii şi artelor in implinirea marefului program au fost deosebit de frecvente. 

„în educarea comiuni&tă a oaimienilor muiicii, creste roluil arteri şi literatiirii 
sovietice". „In dezvoltarea şi lîmbogătirea culturii spirituale a socdetăţii socialiste, 
au un noi Amiportant literatura şi aria, care contribuie actàv la formarea omului 
sooietăţiii oomuniste. Nu exista sarcină mai nohilă şi mai înăJitătoare decit cea care 
sta ìn fata artei noastre, aceea de a imontaliza faiptele eroice ale poporului con
structor al comiunismuilui. Scriitorii, oamenii de teatini, oineastii, muzioienii, sculp-
torii, piotorii sìnt chemati să ridice şi mai mult nivelul ideologie şi artistic al 
creaţiei lor, sa ajuite şi de aouin inarate in mod activ partidul şi statuì, in edu
carea comunista a oamenilor muncii, in propagaxea prinoipiilor morale comuniste, 
ìn dezvoltarea culturii multinationale, in formairea unni gust estetic ales". 

Aceste cuvinte, rostite de N. S. Hruşciov, şi alte cuvinte asemănatoare, rostite 
de alfi delegati de la marea tribuna a Congresului, nu sìnt simple prefuiri aduse va-
lorii şi funcfiei social-educative care caracterizeaza creafia artistica din lumea socia
lista ; nu sìnt formale apeluri adresate creatorilor de aria. Nici un scriitor, nici 
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un om de aria, nu este astăzi, in lumea noastră, strain de rosiurile creaţiei sale, 
de necesiiatea prezenţei sale active, prompte şi eficiente, in opera de faurire a 
comunismului, a zilei care a încetat sa mai fie metaforic numita „zi de mîine". 
Lucrarile Congresului au demonstrat prin profunda, multilateral şi creatoarea apli-
care a socialismului ştiinţific, a gîndirii léniniste, forţa transformatoare pe care o 
dobîndeşte marxlsm-leninismul cînd, prin mijlocirea partidului, el pătrunde in viaţa 
oamenilor, nu doar ca un s'stem abstract de cugetare, ci ca un sistem de sarcini 
concrete a caror împlinire verifica şi confirma permanent, zi de zi, justeţea şi carac-
terul lor de lege istorică, obiectiva. Asa fiind, scriitorul şi omul de artă nu s-au 
simfit, după Congres, numai mobilizati în avîntul lor creator, dar şi îmbogăţifi cu 
lumini noi, esenfiale, in constiinfa lor creatoare ; întăriţi cu o putere teoretica 
sporitâ impotriva denigratorilor, de orice teapa, ai creatici lor realist-socialiste ; 
limpeziti ìn orientarea practice a creatiei lor, in această nouă măreafă epoca isto-
rica in care le este dai să trăiască. 

în marea întrecere paşnică dintre sìstemul socialist — nou, victorios — şi 
eel capitalist — vechi şi în plină derută ; in marea „provocare economica" pe care 
lumea din apus o vede cu vadite semne de ingrijorare, lansindu-i-se dinspre răsărit, 
scriitorul şi omul de arte (scriitorul de teatru şi omul de teatru, ca să ne păstrăm 
in marginile preocupării revisteì noastre) văd mai muli decît creşterea vertìgi-
noasă, de neabatut a puterii economice, a industriel şi agriculturii, a bunăstarii 
popoarelor d n lagărul socialist. Ei vad creşterea vertiginoasă şi de neabătut şi a 
prestig.ului şi a valorii creafiei lor in lume. 

*** 

Ceea ce caracterizeaza scrisul şi arta (şi practica) teatrale în occident, este 
orbecăirea febrilă şi neputincioasă, in cea mai acuta — şi definitiva — criză. Dez-
baterile in jurul acestei crize şi căutările sterile de a tesi din ea, se tin lant, pe 
toate fefele şi pe toate pìanurile. Sa ne oprim numai la planili cauzelor acestei 
crize. Şi sa descoperim in inseşi mârturisirile slujitorilor lui. aceste cauze ale 
„amurgului teatrului" (apusean), ca să folosim titlul răuprevestitor al unei piese 
scrise şi jucate inca acum un sfert de veac pe scende pariziene. Ni se pare instructiv 
să aflăm că o cauză primordiale e pusa de ei in strîjisă, déterminante legatura cu 
aşa pretinsa decadere a spiritului umanist in lume, in epoca noastră. lntr-o ampia 
conferintă, rostită relativ recent la Eliseul din Roma, dramaturgul Gabriel Marcel 
arata că spiritul umanist e in decadere (desigur, in lumea in care trăieşte dîn-
sul — un. ) . Constatarea nu e lipsită de luciditate, desi conferenfiarul este prin 
scrierile şi solufiile sale, foarte departe de noi şi foarte departe de o solutie 
efectiva. Caci, daca atacă, pr'ntre aitele, „atomizarea" şi dezumanizarea teatrului 
occidental (pe acei dramaturgi care ìnlocuiesc arta cu „rìnjetul" ; realismul cu 
incoerenza, emotia cu şocul nervos, increderea şi dragostea in oameni cu dispreful 
a tot ce e omenesc ; adevărul cu minciuna), Gabriel Marcel preconizeaza cu duhul 
blindetii clericale, diversiunea mirajului catolic al viefii de apoi. Ca şi cum acest 
miraj ar fi mai real şi mai îmbărbătător pentru umanitate decit cinicul „sfîrşit 
de partidă" şi decît dezamăgitoarea aşteptare în neputznfa şi resemn-are a unui 
Godot mìntuiior care nu vine, dar despre care vorbesie în aplauzele snobe ale 
unui anum't public, dramaturgul Samuel Beckett. 

Nu însă defectiunile luciditătu lui Gabriel Marcel (şi ale allora care-I secun-
deaza în „soluţii" de acest ordin) ne interesează aci. Ci faptul ca, lucizì sau orbi, 
comentatorii crizei artelor (nu numai a teatrului) din lumea apuseană, şi cei care 
fnidifica mai departe aceasta criza, surprind cauza cauzelor in golirea de continut 
uman şi de perspective pentru binde omului a produselor lor artistice. Dar solufia 
revenirli la umanism, la adevar, la realitate, ei o duşmănesc, o ocolesc, ori nu 
îndraznesc s-o folosească. Pentru că ea ar atinge resorturile antiumane ale orin-
duirii sociale care-i plăteşte, care-i robeşte cu sacul ei de bani. Pentru că ea vor
besie despre trecerea la singura orinduire umana posibilă, de neabătut, la orin-
duirea uman'smului socialist. De aceea, denigrarea artei realist-socialiste de catre 
apologeta deschisi ai ideologici burgheze şi de către cei camuflati sub hlamida 
tipatoare a rev'zionismului. 

Arta realist-socialistă pătrunde însă peste invective şi denigrări, mereu mai 
adînc şi ma^ răspîndit in aprecierea lumii. însuşi Gabriel Marcel, despre care vor-
beam ìnainie, nu <se poate retine de a vedea in opera unui militant de pe pozitiile 
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marxist-leniniste, cum a fost Brecht, semnul redresării posibile, al iesirii din criza 
teatrului in care se zbate occidentul („Oricare ar fi aoersiunea mea, spune dìnsul, 
pentru ideologia care apare acolo — la Brecht n.n. — prea des exprimata, voi zice 
farà ezitare ca teatrul unui Brecht imi pare incomparabil superior, in toate pri-
oinţele, lucrărilor pe care le-am eoocat. Caci este un teatru care ramine uman şi 
în care anumite valori fundamental sînt salvate".) Maiakooski îşi face drum pe 
scende apusului cu puternica lui satira, peste străduinţa inepta a unora de a răs-
turna sensurile mari şi mesajul operei sale. 

E limpede pentru orice privire cinstită ca toată criza artistica a occidentului, 
cu „soluţiile" existentialiste, „avangardiste". clericale — neputincioase toate a aduce 
o redresare reală — vedeste simptomatic stadiul de incheiere, lipsita de glorie, 
a unei culturi ce se cramponeaza de putreziciunea propriilor ei rădăcini, în cre-
dinţa că mai poate dăinui. E limpede că în fata acestei culturi şi a artei care-i 
corespunde, se înalţă impunător, în plinâ şi cuceritoare ofensivă, cultura şi arta 
tînără, revoluţionară a socialismului, a comunrsmului. Aceastâ cultura, aceasta arta 
— aparent neluată în seama, dar vădit dispreţuită şi duşmănită în cercurile care 
se tînguie ori se bucura de amurgirea umanismului — se înalfa biruitoare din con-
vingerea că, dimpotriva. uman'smul, era celui mai desăvîrşit umanism e în plina 
ascensiune. Ariele în tarile socialiste precum mai aies, in marea tara care aşează 
azi bazele societaUi comuniste, de aceea vor creste vertiginos în prestigiu, în va-
loare şi în universalitate, pentru că poartâ cu eie mesajul acestui umanism, pentru 
că tăria şi izvorul valorii lor stau în cunoaşterea profundă, reală, ştiintifică a 
vietii şi perspectivelor de viafâ aie omului. Misiunea acestor arte e să-l slujească 
pe om, să-l îndrume pe om spre aceste largi şi luminoase perspective, să sădească 
şi să fructlf.ee în conştiinta omului bucuria de viaţă şi de a apăra viata ; bucuria 
de a fi om, ziditor şi părtaş al fericirii comuniste. 

Ce perspective, mai mobilizatoare pentru artistul epocii noastre, decìt aceasta 
perspective de a contribuì, ìnsufletit de munca, de eforturile, de viata şi conştiinta 
omului mundi, la construirea şi educarea conştiintei comuniste a acestuia, la con-
struirea însăşi a comunismului ? Ce sarcină mai de cinste decìt — şt indu-te 
permanent sprìj'nit şi ìndrumat de partid — să te ştii socotit sprijin credincios 
şi nemijlocit al partìdului in epocala lui opera constructoare ? Dar şi ce sarcină 
mai plină de înăltătoare răspundere ! 

*** 

Revoluta culturale desfăşurată de partid în tara no astra, de-a lungul celor 
15 ani de la Eliberare, e în continuu şi avîntat mars. Zi de zi, aflăm noi dovezi 
despre pătrunderea tot mai adînc şi mai larg în masele muncitoare, a dorinfei 
de a cunoaşte, de a se adăpa la izvoarele ştiintei, ale artei ; despre creşterea sta-
tornica a puterii lor de întelegere şi cuprindere a valorilor culturale ; despre spo-
rirea exigentelor lor in fata operelor artistice. La orizont se arata cea mai uriaşă 
cucerire culturale — de nebănuit sub nici una din trecutele orìnduiri de clasă : 
ştergerea deosebirilor esentiate dintre munca fizică şi intelectuală, transformarea 
mundi în prima necesitate vit ala a omului multilateral dezvoltat. Artistul nu poate 
ramine indiferent in fata acestei perspective care nu mai e atìt de îndepărtată. 
După cum nu poate ramine nepăsător nici în fata caracterului exigentelor pe care, 
astazi chiar, oamenii mundi le manifesta în raport eu creatia artistica. Cu privi-
rile îndreptate spre stadiul înalt de cultura pe care-I va atinge omul mundi, artis
tul descoperă de pe acum lămurite, ca o cerintă fundamentală a eforturilor lui 
creatoare, cerinta de a uni organic cunoaşterea temeinică a legilor de dezvoltare 
a societăţii şi cunoaşterea nemijlocită, întreagă, în toată multilaterala şi complexa 
ei înfatişare, a vefii. în concepfia marxist-leninistă despre viată şi lume pe care 
artistul o promovează, artistul se străduie să fie ca în elementul lui, sa o promo-
veze deschis. fară echivoc. făra şovăire, cu o combativitate de nimic stînjenită, de 
nimic abătută. Viata omului mundi, izvor prim al creafiei sale, artistul se stră-
duie sa o fàca propria lui experientă de viată. Argumentul ideologic care con-
vinge rational, cere sa fie una cu argumentul vieţii — care convinge emotional. 
Argumentul artei cere sa nu convinga numai ; ci sa înrîurească, sa agite, sa mobi-
lizeze ; sa înarmeze şi să îmbogătească conştiinta maselor muncitoare ; s-o îm-
boldeascâ spre noi şi noi fapte de eroism constructiv. sa-i demonstreze — cu cele 
mai înalte mijloace de expresie — frumusetea şi nobletea etica a acestor fapte, 
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forfa istorică propulsiva a atitudinii socialiste in fata mundi, in fata proprietafii 
socialiste şi a bunului obştesc ; mărefia devotamentului faţă de cauza partidului, 
a socialismului, măretia patriotismului fierbinte socialist şi a spiritului puternic 
internationalist. Act de instruire şi educare, actul artistic va deveni astfel cu ade-
nàrat act de construire. 

*** 

Au sînt, in fond, aceste cerinte, mai mult decit cerintele pe care metoda 
realismului socialist le pune dintotdeaunu in fata omului de artă. Eie apar insa 
mărite de grandoarea epocale a misiunii, cu care astăzi, mai mult decit oricìnd. 
este investit omul de artă. Omul de artă veçle cum realizările ştiinţei, fructificate 
de poporul crescut de partidul lui Lenin, au depăşit miturile cele mai îndrăzneţe 
ale omenirii. Şi el îşi dă seam a că realizările economice, sociale, morale căt re care 
se avîntă azi acelaşi popor (şi alături de el, însufletite şi ajutate de el, celelalte 
popoare din lagarul socialist) nu pot fi in nici un caz oglindite, afirmate, cu 
mijloacele pipernicite ale artei individualiste, lipsite de orientare şi de idei, anti
umane şi antirealiste pe care o profeseazâ slujitorii, in criza, ai culturii burgheze 
(şi, alături de dînşii, slujitorii ei, drapafi cu ifose marxiste, revizioniştii). De aceea, 
in fata omului de artă se arata cu iiisistenfă şi se impune, primatul vietii (ceea ce 
e principal in viată, ceea ce se dezvólta nou si e înnoitor în viată) şi primatul 
partinitătii (caracterul activ, afirmativ şi confirmativ al ataşamentului artistului 
fata de cauza partidului, al pătrunderii artistului in viata care se construieşte sub 
indrumarea şi supravegherea partidului). Sînt ìndatoriri unite indisolubil, farà de 
care creafia artistica e destinata esecului. Aceste cerinte, e limpede, nu pot fi 
impliniie farà ca in acelaşi timp şi in aceeaşi măsură artistul să nu le înteleagă 
legate de necesitatea de a depune şi mai departe toate eforturile pentru a smulge 
din creatia sa tot ce ar mai putea aminti despre concepţiile şi moravurile burgheze, 
antisociale, tot ceea ce ar putea întîrzia, aşadar, educarea socialista, comunista a 
omului. Minimalizarea prezenjei rămăşiţelor burgheze, subaprecierea influenfelor ei 
primejdioase au fost semnalate de la tribuna Congresului ca de neiertat, in opera 
de educare socialista care se indreapta mai cu seamă spre tineret, la care cu pre
cadere cată privirile şi eforturile partidului. 

*** 

E de prisos sa subliniem că toate aceste cerinte artistice privesc in chip deo-
sebit lumea de artisti ai teatrului, ai acestei ìnstitutii atìt de infrante cu tribuna 
cetătenească şi cu şcoala. Şi e de prisos sa vorbim despre ecoul puternic şi stă-
ruitor pe care lucrarile Congresului l-au răspîndit, influentind cu o amploare şi 
o profunzime nespusă, viata teatrului. înrîurirea lucrărilor Congresului al XXI-lea 
al P.C.U.S. in condifiile efortului partidului şi poporului nostru muncitor pentru 
grabirea construira socialismului in tara noastră, îşi va vedea, nu încape îndoială, 
foarte curìnd roadele : in munca de creafie a dramaturgului, aşezat să-şi încheie 
opera inchinata celei de-a 15-a aniversari a Eliberarii ; in munca de pregătire a 
repertoriului pe stagiunea viitoare ; in eforturile teatrelor şi făuritorilor de spec-
tacole de a creste calitatea artistica a spectacolelor ; in munca de educare etica 
şi de creştere a calificării artistice a tinerei generata de oameni de teatru ; in reta
tale de colaborare dintre teatre şi dramaturgi ; in legaturile dintre teatre şi pu-
blicul lor muncitor ; in tot ceea ce înseamnă astăzi pentru teatrul nostru misiune 
social-creatoare, socialist-creato are. 
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